У р о к математики 4 класс
Тема: Решение задач на нахождение неизвестных
по двум разностям
Цели: познакомить с решением задач на нахождение неизвестных по двум разностям; закрепить знания, умения и навыки по пройденному материалу.
Задачи.
Учебные:
- познакомить с решением задач на нахождение неизвестных по двум разностям;
- самостоятельно решать такие задачи;
Развивающие:
- уметь анализировать и составлять краткую запись задачи;
- развивать устную и письменную речь.
Воспитательные:
- прививать учащимся интерес к точным наукам;
- быть терпимым и внимательным к мнению и высказываниям других учащихся
О.У.У.Н.
- самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель;
- применять правила и пользоваться особенными закономерностями;
- осуществлять рефлексию способов и условий действий;
- проверять свою работу и работу учащихся;
- решать проблемы различного характера;
- создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач.
Вид урока: формулирование новых знаний.
Ход урока
I. Организационный момент.
II. Устный счёт. 

1. Задание. Восстановите цепочки вычислений.
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2. Задание. Вставь пропущенное число.

3, 6, ___, 12, 15, 18.
1, 8, 11, 18, ____, 28, 31.
2, 2, 4, 4, ___, 6, 8, 8.
24, 21, ____, 15, 12.
65, 60, 55, ___. 45, 40, 35.

3. Задание. Реши задачу.

В двух залах 50 стульев. Когда из одного зала вынесли 10 стульев, то в залах осталось стульев поровну. Сколько стульев было в каждом зале первоначально? 

Решение: 50 – 10 = 40     40 : 2 = 20     20 + 10 = 30 

В одном зале 30 стульев, а в другом – 20 стульев.
III. Работа над новым материалом.
- Сегодня на уроке мы будем с вами учиться решать задачи нового вида, а алгоритм решения вы должны будете вывести сами. 

Я предлагаю вам решить задачи следующего вида вида:
1) Дима и Алеша купили почтовые марки по одинаковой цене: Дима – 2 марки, а Алеша – 5 марок. Кто из мальчиков купил больше марок? На сколько больше? Кто из них уплатил денег больше?

(Ученики выполняют к первой задаче рисунок: каждую марку изображают клеточкой, располагая их в два ряда.)
- Ответьте на вопрос первой задачи. За сколько марок Алеша уплатил столько же денег, сколько уплатил Дима?

Учитель читает вторую задачу: 2) Алеша купил на 3 марки больше, чем Дима, и уплатил на 12 руб. больше, чем Дима. Сколько стоила одна почтовая марка?
-  Что значит «Алеша купил на 3 марки больше, чем Дима?». Покажите это на рисунке. Что значит «Уплатил на 12 р. больше?». За сколько марок Алеша уплатил 12 р.? Сколько стоит одна марка? Как узнали?».  

 12 : 3 = 4 (руб.) – стоит 1 марка.
Работа по учебнику.

Учитель: откройте учебник на с. 46 и прочитайте задачу 169 (1).
Учитель делает на доске иллюстрацию, изобразив куски ткани отрезками.
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Учитель. На сколько метров ткани было больше во втором куске, чем в первом?
Дети. На 4 м.
Учитель. Что это значит?
Дети. Было столько же и еще 4 м.
Учитель. Изобразим это отрезками: столько же, сколько в первом куске и еще 4 м. На сколько больше сшили плащей из второго куска, чем из первого?
Дети. На 2 плаща.
Учитель. Покажите на отрезке, из какой ткани сшили 2 плаща.
Дети. Из 4 м.
Учитель. Как узнаете, сколько метров ткани расходовали на 1 плащ?
Дети. 4 : 2 = 2.
Учитель. А на 6 плащей?
Дети. 2 · 6 = 12 (м).
Учитель: Теперь можно перейти к решению задачи 169 (2).
Работа в группах: выполняется чертеж на доске и в тетрадях: куски ткани изображаются отрезками 6 см и 10 см.
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Учитель. Почему из второго куска сшили больше плащей?
Дети. В нем больше материи.
Учитель. Сколько метров ткани второго куска пошло на пошив такого же количества плащей из первого куска?
Дети. 6 м.
Учитель. Сколько плащей сшили из остальной ткани второго куска?
Дети. 2 плаща.
Учитель. Можно ли узнать, сколько метров ткани шло на один плащ?
Дети. Можно.
Учитель. Составьте план решения и решите задачу.
1) 10 – 6 = 4 (м) – пошло на 2 плаща
2) 4 : 2 = 2 (м) – на 1 плащ
3) 2 · 8 = 16 (м)
О т в е т: 2 м пошло на 1 плащ, 16 м пошло на 8 плащей.
Учитель: Попробуйте в группе решить  задачу №170,  разберите её, применяя тот  алгоритм решения, который был использован при решении предыдущей задачи. Запишите кратко в таблицу, выделив сначала величины.
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Можно сделать чертеж.
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1) 5 – 2 = 3 (ящ.) – вмещают 24 кг
2) 24 : 3 = 8 (кг) – в 1 ящике
3) 8 · 5 = 40 (кг)
4) 8 · 2 = 16 (кг)
О т в е т: 40 кг привезли в 1-ю столовую, 16 кг – во 2-ю столовую.
Ф и з к у л ь т м и н у т к а


1 упр. Носиком в воздухе пишем цифру 1 
2 упр. Правым ухом -2 
3 упр. Левым ухом -3 
4 упр. Правым локтем – 4 
5 упр. Левым локтем – 5 
6 упр. Правым коленом – 6 
7 упр. Левым коленом – 7 
8 упр. Носочком правой ноги – 8 
9 упр. Носочком левой ноги – 9 
Молодцы!

IV. Работа над закреплением нового материала. Задание 8.

1 группа. Один шофёр сделал за день 5 рейсов, другой 3 рейса. В каждый рейс перевозили зерна поровну. Первый шофёр перевёз на 20 т больше, чем второй. Сколько зерна перевёз каждый шофёр?

Решение:

1)  5 – 3 = 2 (р.) – перевезено 20 тонн

2)  20 : 2 = 10 (т) – за 1 рей

3)  10 ∙ 3 = 30 (т) – перевёз II шофёр 

4)  30 + 20 = 50 (т) – перевёз I шофёр

Ответ: 30 т и 50 т. 

2 группа. Мама купила 4 кг капусты и 9 кг картошки по одинаковой цене. За картошку она заплатила на 15 руб. больше. Сколько стоила вся покупка?

Решение:

1)  9 – 4 = 5 (кг) – стоят 15 р.

2)  15 : 5 = 3 (р.) – цена 1 кг.

3)  3 ∙ 4 = 12 (р.) – стоит капуста

4)  3 ∙ 9 = 27 (р.) – стоит картофель

5)  12 + 27 = 39 (р.) – стоит вся покупка.

3 группа. Таня прочитала две книги. В одной книге 150 страниц, а в другой 240 страниц. Вторую книгу она читала на 3 дня дольше. Сколько дней Таня читала каждую книгу, если ежедневно прочитывала одинаковое количество?

Решение:

1)  240 – 150 = 90 (стр.) – за 3 дня

2)  90 : 3 = 30 (стр.) – в 1 день

3)  150 : 30 =5 (дн.) – одну книгу

4)  5 + 3 = 8 (дн.) – вторую книгу

4 группа. В двух книжных шкафах на каждой полке одинаковое количество книг. В первом шкафу 8 полок, во втором – 10 полок  и на 40 книг больше, чем в первом шкафу. Сколько книг в каждом шкафу?

Решение:

1)  10 – 8 = 2 (п) – вмещают 40 книг

2)  40 : 2 = 20 (кн.) – одна полка

3)  20 ∙ 8 = 160 (кн.) – в первом шкафу

4)  20 ∙ 10 = 200 (кн.) – во втором шкафу

Вывод: решение задач – нахождение неизвестного по двум разностям
2. Сравнение долей.
9. Задание. №172, с. 46. Дети рассматривают рисунок и сравнивают доли по заданию.
	1/3> 1/6
	  1/3> 1/12
	  1/6 > 1/12
	1/3 < 5/12
	     3/6 = 6/12


Задания по группам предложить учащимся решить самостоятельно (с последующей проверкой).

10. Задание. На смекалку задача.
V. Итог урока.
Учитель. Ребята, что нового узнали на уроке?
Дети. Мы познакомились с новым видом задач.
Учитель. Оцените свою работу в группах.

В карточках личного контроля посчитайте баллы и поставьте себе оценку.
Рефлексия. Мое самочувствие.  «Лестница Успеха».
Домашнее задание: задания 171,  с. 46.

КАРТОЧКА ЛИЧНОГО КОНТРОЛЯ

Фамилия, Имя ________________________________

1 балл – я не знаю, не вижу, не нахожу, не умею.

2 балла – я знаю, вижу, нахожу, НО не всё.
3 балла – я знаю, вижу, нахожу, я умею всё. 

Моя оценка ________________

	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1 задание
	2 задание
	3 задание
	4 задание
	5 задание
	6 задание
	7 задание
	8 задание
	9 задание
	10 задание


Оценка за урок _______________

